

南阳市文化广电和旅游局文件

宛文广旅字〔2023〕42号

签发人：任永亮

办理结果：B

对市政协七届一次会议第 71335 号提案的 答 复

张涛委员：

您好！您提出的“关于加快南阳市文化艺术产业发展”的提案已收悉，经认真研究，现答复如下：

近年来，南阳市委市政府高度重视文旅产业发展，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大关于繁荣发展文化事业和文化产业的决策部署，围绕“打造国际知名的生态文化旅游目的地、全国健康养生之都”，完善规划体系，出台扶持政策，加大资金投入，开展各类节会活动，丰富产

品供给，文化艺术产业发展取得了新突破、新成效。

一、加强政策规划引领。聘请国内知名规划编制公司，打造《南阳市文化旅游产业高质量发展规划》。召开高规格南阳市文旅产业发展大会，出台《关于加快文旅产业高质量发展的实施意见》《南阳市支持文旅产业高质量发展奖励办法》，市县两级财政每年拨付1亿元用于支持文化产业和旅游产业发展，引导文旅市场主体提质升级，持续推动文化产业发展。

二、文艺精品创作成果丰硕。《使命》《槐树街的故事》《卧龙岗上》等优秀曲艺节目，分别获得了河南省第九届黄河戏剧节和省第十五届戏剧大赛文华大奖、导演奖和音乐奖；以解放邓州为历史背景拍摄的电影《突破口》与《长津湖》等10部影片同期获得“国防军事电影盛典”优秀影片奖，被确定为全国党史学习教育课程内容；承办了河南省第十四届“群星奖”小戏小品曲艺大赛，我市共获得一等奖6个，位居全省第一。

三、文化遗产得到有效保护。南阳烙画、内乡打春牛习俗入选第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录，邓瓷烧制技艺等17个项目入选省级非物质文化遗产代表性项目名录，入选数量位居全省前列。成功举办2023年河南省“文化和自然遗产日”非遗展演展示主场活动，非遗文化得到充分展示，实现非遗保护成果与人民共享。

四、文化项目建设有序推进。统筹全市文化资源，谋划包装一批特色文化项目，建成了以武侯祠为中心的卧龙岗文化园，初

步完成了武侯祠、汉画馆的数字化提升。长城长征国家文化公园、黄山考古遗址公园、南阳古城保护利用项目、南水北调移民博物馆建设项目、赊店古镇等 16 个文化项目，分别纳入国家、省“十四五”文旅专项规划。

下一步，我局将根据您的建议，持续做好文化艺术事业宣传推广，深化文化特色品牌打造，推动文化艺术产业繁荣发展。

一、加强艺术精品创作。围绕张仲景主题排演系列题材，新排曲剧《大国医魂》，优化提升曲艺剧《医圣张仲景》，组织现代戏《丹水颂》巡演。开展艺术作品征集活动，促进南阳本土文艺创作。推进实施豫剧振兴工程，实施舞台艺术送基层等文化惠民活动。

二、做好非遗保护传承。持续推动“非遗点亮乡村”计划，邀请南阳师院、职业技术学院等优秀设计团队在乡村开展设计创作，强化方城县新集村“葫芦烙画”产品、社旗县周庄村“传统布艺”产品创新力度，促进非遗工艺美术品创新性发展；挖掘整理特色艾灸疗法非遗资源，支持特色艾灸疗法列入各级非物质文化遗产名录。

三、持续加强宣传推介。积极融入“老家河南”品牌体系，围绕“南阳一个值得三顾的地方”城市品牌开展宣传营销活动，加大宣传影响力。利用微信公众号、网站、快手、抖音等新媒体平台，设置热点话题，通过图文、短视频、攻略游记等形式，宣传南阳的自然风光、人文风物、民俗风情，提升人民群众的文化

自信，丰富人民群众精神文化生活。

四、打造特色文化品牌。积极探索文化产业赋能乡村振兴新路径，深挖乡村特色文旅资源，做强乡村特色文旅产业，推动文化产业特色乡村建设。利用桐柏皮影、南阳烙画、镇平玉雕、方城石猴等非遗项目，设计开发外宣用品、旅游纪念品，打造特色鲜明的商务活动、政务交流“南阳伴手礼”。推出一批拥有自主知识产权和鲜明地方特色文创产品，让文物“活”起来。

感谢您对南阳文化旅游工作的关心，并恳请您一如既往地关心、支持和帮助我们的工作，多提宝贵意见。



承 办 人：刚明哲

联系 电 话：13782186816

邮 政 编 码：473000

抄送：市政协提案委（3份）、市委市政府督查局（1份），委员所在县市区党委、政府、政协（各1份）。

南阳市文化广电和旅游局办公室

2023年7月18日印